

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELE

Abonamentul: Lunar Lei 750 + 50  
Pentru membrii Sindicatelor 650 + 50  
plus cheltuieli de inmanare Lei 50  
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

## Căștigarea bătăliei economice

Războiul care a trecut, a creat o serie de probleme a căror rezolvare impune categoric.

Realitățile sunt grele, vitrege, dar ne ascundem în dosul lor și nici ne sustragem luptei pe care trebuie să o ducem împotriva tuturor celor care se înserpun în drumul care duce spre mai bine.

Specula se practică pe o scară din ce în ce mai mare în toate ramurile de activitate economică, atât în timpul războiului, cât și în zilele de după războiu. Reacționarii au speculat foarte ușor și în zilele noastre.

Una dintre cele mai bune arme împotriva speculei este cooperativa. Pe lângă economatele, cari sunt pe cale să se organizeze, trebuie să se înceapă activitatea de cooperativă, atât la orașe, cât și la sate, trebuie să ne preocupăm cel mai înalt grad pentru ca să putem avea o aprovizionare promptă și ieftină.

Prin cooperativele de consum țării noastre se vor putea aproviziona cu articole de prima necesitate fabricate în țară. Confectionarea la orașe pe un preț ieftin, iar muncitorii și funcționarii din orașe prin cooperativele de vânzare-cumpărare de la săle vor putea obține articole alimentare pe un preț real, numai fiind la discreția speculanților, care au exploatat atât pe producători, cât și pe consumatori.

Ca exemplu, Cooperativa de Căminare din Arad, în care fiecare membru este totodată și acționar și un beneficiar este servit oricine. Numărul croitorilor și croitoreșelor este atât de mare încât orice comandă poate fi executată.

În trecut sub masca cooperativei s-au ascuns de multe ori afaceli și deci numele de cooperativă a căștigat în noroi. Din nămolul în care au fost aruncate, cooperativele trebuie ridicate astăzi la adevăratul lor nivel și să-și ocupe în viața noastră prin rolul important pe care-l au de îndeplinit.

Organizațiile de masă, pătrunse de spiritul democratic nou al acestor vremuri, chemate să ia inițiativa creerii acestor cooperative, au dovedit prin activitatea lor de până acum că merită să se bucure de încrederea tuturor și că sunt în măsură să îndeplinească această sarcină.

În ziua de Duminecă 1 Iulie se sărbătorește ziua cooperativei. Reprezentanții cooperativei existente din oraș și județ se vor întruni pentru a delibera asupra posibilității

## Se formează o comisie consultativă pe lângă Prefectura Arad

In comisie vor lua parte reprezentanții partidelor și organizațiilor cari compun guvernul de concentrare democratică

Din partea Ministerului de Interne a sosit la Arad o telegramă prin care d. ministru Teohari Georgescu dispune ca pe lângă fiecare Prefectură din țară să se constituie câte o comisie de consultare din reprezentanții partidelor și organizațiilor competente ale gu-

vernului de largă concentrare democratică.

În urma acestei dispoziții d. prefect Voștinar Gheorghe a convocat pe reprezentanții organizațiilor susamintite, care au luat la cunoștință măsura aceasta binevenită. S'a căzut de acord ca organizațiile respective să numească în cel

mai scurt timp reprezentanții lor în această comisie, care se va întruni odată pe săptămână. Menirea acestei comisii este de a se ocupa cu problemele administrative, economice și politice ale județului Arad. Comisia aduce hotărârile sale cu majoritatea de voturi

## O importantă consfătuire la Tribunal în vederea combaterii speculei

Eri după masă a avut loc în cabinetul d-lui primpreședinte al Tribunalului, Ludoșan Nicolae o conferință la care au luat parte d. primar Pălincaș Ioan, d. chestor Dinu Gheorghe și toți magistrații dela Tribunalul Arad.

Au fost discutate măsurile ce trebuiesc luate și intensificate pentru combaterea

speculei din acest oraș.

Au fost făcute mai multe propuneri din partea d-lui primar și al d-lui chestor.

S'a hotărât ca toate organele în drept să intensifice controlul pe pietele și în oraș.

Vor fi formate echipe compuse din magistru, ofițeri de poliție, funcționari ai Primăriei și mem-

brii ai Gărzilor Cetățenești.

D. chestor a promis că va pune la dispoziția organelor de control și gardieni publici, cari să supravegheze în pietele respectarea prețurilor stabilite prin ordonanțele pe cari le va emite Primăria, după prețurile reale și corespunzătoare situației de azi din pietele orașului.

## Pregătirea conferinței păcii la întâlnirea celor trei mari

LONDRA. — Cu ocazia începerii conferinței dela San-Francisco, președintele Truman a declarat între altele că charta Națiunilor Unite, care a fost semnată de către delegații celor 50 de națiuni, va fi supusă spre aprobare congresului american în cel mai scurt timp și speră că cea mai mare majoritate a congresului o va și vota.

Președintele Truman a mai declarat că d-lui se va duce la întâlnirea din Germania cu planuri de pace concrete întocmite de americani și acestea le va su-

pune celorlalți doi conducători.

— Toată viața mea de acum înainte vreau să o consacru numai pentru a realiza o pace justă și durabilă — a declarat președintele Truman.

## Trupele SS au împușcat pe prizonierii aliați

LONDRA. — În Cehoslovacia în apropiere de Praga au fost găsite cadavrele a 1000 de prizonieri aliați, cari au fost împușcați cu mitralierele și mulți din ei au fost bătuti până la moarte.

Întreaga presă a celor trei mari puteri consacră coloane întregi semnării chartei Națiunilor Unite și scoate în evidență însemnătatea istorică a acestui act pentru a menține pacea mondială.

Doi conducători S. S.-iști cari sunt principalii vinovați în masacrarea acestor prizonieri de războiu aliați, se găsesec în mâinile autorităților polițienești cehoslovace.

lor de intensificare a mișcării cooperative.

În bătălia economică în care suntem înclasați se cere să depunem toate forțele pentru combaterea speculei prin majorarea producției, cât și prin înființarea cooperativei.

D. dr. Petre Groza în conferința sindicală a ceferiștilor din săptămâna

trecută, printre altele, a spus următoarele:

— Este greu de combătut specula, este greu de a fiiza prețurile, dar noi suntem obișnuiți cu lupte. Trebuie să știm că în această luptă economică este în joc tot ce în această țară se numește democrație și independență. Odată câștigată această bătălie, vom

avea în fața noastră o țară în care nimeni nu este exploatat, o țară bogată, în care fiecare poate trăi așa cum Dumnezeu a rânduit pe pământ, la un nivel omenesc.

Și un mijloc eficient pentru câștigarea acestei bătălii este intensificarea mișcării cooperative.

ST. S. SIMON

# Aportul funcționarilor particulari la aplicarea legilor economice

## In capitală angajații comerciali au refuzat să vândă mărfuri neetichetate și cu supra prețuri

Eri după masă a avut loc în sala mare a Primăriei adunarea membrilor Sindicatului funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad.

După deschiderea sedintei, din partea d-lui Răzvan Emil, d. Csillag Stefan, secretarul Sindicatului, a făcut o expunere asupra celor discutate în congresul Sindicatelor Funcționarilor Particulari din București la care a luat parte.

Printre altele, d. Csillag spune următoarele:

— In ziua de 15 Iunie a avut loc în București o conferință sindicală convocată de Uniunea Sindicatelor Funcționarilor Particulari din România. Au luat parte reprezentanții a 32 sindicate din provincie și 5 din capitală, reprezentanții a peste 60 mii de funcționari particulari organizați.

Sindicatelor din Arad s'au evidențiat prin faptul că au prezentat rapoarte din care rezultă activitatea multilaterală

și organizarea aproape completă a funcționarilor. Au fost discutate mai multe probleme de ordin general. La toate problemele a răspuns d. Dinea, arătând că activitatea sindicatelor de astăzi înainte trebuie coordonată și continuată pe baza hotărârilor luate la această conferință. Activitatea sindicală să fie desfășurată prin legături strânse cu muncitorii, atât pe teren cultural și reductiv, cât și pe teren politic, unde

avem datoria de a sustine guvernul în refacerea economică a țării. Funcționarii particulari în interesul lor propriu trebuie să înțeleagă că legile economice trebuie respectate și funcționarii particulari au toată posibilitatea de a da un aport pretios ca aceste legi să fie aplicate.

Fiecare funcționar să depună o muncă conștiințioasă pentru bunul mers al întreprinderii unde

prinderii unde lucrează și să colaboreze cu colegii și muncitorii, chiar dacă este inginer sau funcționar tehnic.

**Funcționarii comerciali trebuie să urmeze exemplul colegilor din capitală care vor refuza vânzarea articolelor neetichetate sau cu suprapreț.**

In vederea rezolvării în cel mai scurt timp a problemei alimentare

**se cere grabnica înființare a economatelor**

cari să poată servi cu articole de primă necesitate pe toți membrii.

Se va începe școala de cadre pentru activiști care vor primi o educație sistematică în toate problemele sociale. Se vor forma comitete de disciplină care vor verifica cazurile de disciplinare și vor elimina din sindicate elementele necorespunzătoare.

Colaborarea cu muncitorii trebuie adâncită prin înțelegere reciprocă.

După dezbaterile acestor probleme a luat cuvântul d. Răzvan Emil, care a vorbit despre programul de lucru al Sindicatului. Asupra acestui discurs vom reveni.

## Arestarea medicului de copii dr. Kállai Adalbert, fostu președinte al Centralei Evreilor din Arad

A fost arestat la București și transportat la Arad, de către organele Siguranței, medicul de copii din București dr. Kállai Adalbert, care a fost președinte al Centralei Evreilor din Arad pe timpul dictaturii lui Antonescu.

El este acuzat că în această calitate a făcut abuzuri pe socoteala evreilor din Arad și mai ales în dauna evreilor săraci.

Conform acuzațiilor aduse, el a avut relații strânse de afaceri cu Radu Lecca, dictatorul evreilor și cu N. Ghingold. Astăzi el va trebui să răspundă la acuzațiile în legătură cu

manipulațiile privitoare la cărnete de scutire dela munca obligatorie. Toți aceia cari nu puteau să plătească sumele cerute au fost trimiși în lagăre de muncă, iar familiile lor au rămas acasă fără niciun ajutor.

Biroul Siguranței a introdus cercetări în cazul medicului de copii dr. Kállai și pe această cale roagă pe toți aceia cari au fost păgubiți sau înșelați sau li s'au făcut nedreptăți de pe urma activității lui, să se prezinte la biroul Siguranței, camera 11, la comisarul Constantin Stern pentru a depune declarații.

## Se distribuie bumbac țărănesc plugarilor cari au contribuit la obținerea Armistițiului

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a hotărât ca pentru toate cantitățile de cereale provenite din recolta 1944 și mai vechi, care se vor preda de producători unităților mandatarilor ale Institutului Național al Cooperăției,

să se distribuie acestor producători contra cost fire de bumbac țărănesc într-o proporție de 60 la sută din valoarea cantităților de grâu, orz și ovăz predate până la 20 Iulie 1945 și 30 la sută din valoarea cantităților de porumb predate până la 20 August 1945.

Toate animalele care se cumpără și se strâng prin organele armatei

române în vederea executării obligațiilor izvorâte din aplicarea Convenției de Armistițiu sau pentru alte nevoi ale Statului și anume: cai, boi și vaci, porci și oi, se va distribui proprietarilor acestora contra cost fire de bumbac țărănesc de 25 la sută din valoarea animalelor predate.

**Forum** Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la orele 11.30 fix.

Azi premieră, 515  
Marele film de aventuri  
**„PALERMO“**  
cu Nedda Fracy

**Corso** Telef. 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminecă 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi ultima zi **13 FETIȚE**

Vineri premieră: Primul film unguresc cu inscripție românească  
**Varișoara din America**

**Urania** Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărb. la 11.30 matineu.

Azi film unguresc 518

**Rozalia Nemes**  
cu Elma Bulla — Tiberiu Halmay  
Casa deschisă dela orele 11

## MICA PUBLICITATE

RENTE DE STAT, chitanțe provizorii, acțiuni, obligațiuni și medalii comemorative de aur române cumpăram pe cursul cel mai avantajos al bursei. Banca de Comerț din Arad S. A., fostă Banca Goldschmidt, Eminescu 4, telefon 10-95. 10

ȚES ARTISTIC, haine arse, rupte, mâncate de molii, Str. Rusu Șirianu 19, apart. 2. 1586

MILOCESC și caut pământuri vii și căși. Agentura Nicolovici, Arad, Piața Avram Iancu 21. 1705

CAUTAM alergător imediat. Firma Doina, Palatul Minorității, colț Brătianu. 1706

PIERDUT carnet de șofer pe numele Gheorghe Constantinescu. Găsitorul rog a-l depune la „auto-Universal”, lângă Dacia, contra bună recompensă. 1695

**Royal** Telef. 19-93. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 8, 5, 7 și 9 fix.

Azi, extraordinară operetă  
**Iubesc del ochi albaștri**  
cu Max Hansen și Siv Ericks

Incepând dela 29 VI **DAISAI**

**Grădina : A R O :** Telef. 24-45. Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminecă la ora 11 matineu

Azi marele film sovietic muzical și sentimental de mare montare 518  
**MASCARADA**  
Seara la 9 în grădina

## Tineretul Progres

### Tinerii dela ITA, și Indag au aranjat câte un bal pe a sprijini copiii din Valea Jiului

Tineretul Progresist din Valea Jiului și Industria Agrară a înțeles sprijine acțiunea de ajutorare a copiilor din Valea Jiului. Până la elevii și elevete liceelor din localitate au străbătut orașul pentru colecționarea și banilor ca să înșereze fețele supte ale copiilor vajnic minieri, până atunci tinerii prosiști din fabrici — după muncă ză de o săptămână — au organizat câte un bal, venitul căruia a fost destinat aceluiași acțiuni. Balul ITA și Industria Agrară a decurși într-o atmosferă caldă și prietenoasă adevărată petrecere tinerescă. Astfel înțeleg tinerii progresiști acționeze într-un spirit nou, progresiv și progresist.

## S'a început judecarea celui al patrulea lot de criminali de războiu

Joi dimineața la ora 8 a început la Tribunalul Poporului judecarea celui al patrulea lot de criminali de războiu. Lotul, în frunte cu generalul Topor s'a făcut vinovat ca și în precedente de schingiuni, jafuri și crime. Acuzarea va fi susținută dl. acuzator public Mocanu și ing. Sidorovici.

SUNT SPECIALISTA în tunsul și colorarea părului și în curățarea și colorarea rilor de Angora. Str. Rahovei 30

FRIZERIA LAZAR din Curtici lucrător și ucenic cu casă, masă și leafă.

CINEMA: căutăm un aparat de cinematograf cu film îngust. Adresă Filimon Roman, Chișineu-Criș, Arad

MATERIAL de construcție și cărămidă de vânzare. Salamon, Dragănești 4.

CAUT femeie la toate. Salamon, galina 4.

CAUT femeie pricepută la toate. Gajare imediată. Str. Oituz. 114.

FRIGORIFER de vânzare. Mădăraș 33.

CAUT bucătăreasă pentru restaurant. Adresa la ziar.

CUMPAR motor stabil cu motor 20-30 H. P., una presă ulei, scărmanătoare lână. Adresa la ziar.

DE VANZARE un geam mare de sticlă 3 aripi. C. Brâncoveanu 56.

CINEMA Telef. 23-22  
**SAVOY** la orele 8, 5, 7 și 9. Dum. și sărb. matineu

Cu actele complete de din cel mai mare film american

**Haimanau**  
cu Ginger Rogers, Joe Mc. Crayton

# Sămbătă începe congresul general al Uniunii Patrioților

## Și o delegație arădană pleacă la București. Intensificarea luptei pentru democratizarea țării

În zilele de 30 Iunie până în 5 Iulie 1945, va avea loc la București primul congres general al Uniunii Patrioților.

La acest important congres vor participa câte trei delegații U. P. -ști din fiecare județ. Din partea organizației Uniunii Patrioților din județul Arad pleacă la congres d-nii: Dogaru Constantin, locțiitor al responsabilului principal județean, dr. Varnai Nicolae, reprezentantul resortului profesioniști și Șimăndan Aurel, reprezentantul resortului cultural-politic.

Congresul are o deosebită importanță. Scopul congresului în general

este de a arăta fiecare organizație contribuția efectivă adusă dela 23 August 1944 încoace pentru democratizarea țării. Printr'un astfel de congres de mare amploare masele populare și reprezentanții lor asigură o legătură și mai strânsă cu guvernul democrat, ajutându-l în marea luptă pentru distrugerea fascismului și reînălțarea țării.

Uniunea Patrioților este o largă organizație de masă în lupta contra fascismului, mobilizând și educând poporul pe linia patriotică și democratică, indiferent de clase sociale, naționalitate, partid sau convingeri politice.

Uniunea Patrioților s'a născut în toamna anului 1942, ca o reacțiune sănătoasă a poporului român conștient, contra fascismului și a războiului nefast la care am fost impuși. Glasul Partidului Comunist, răspândit printr'un manifest unde se arată nenorocirea pe care o va aduce războiul injust pornit împotriva U. R. S. S.-ului, a fost înțeles de toți patrioții conștienți și a fost semnalul de alarmă pentru strângerea tuturor forțelor democratice.

Astfel iau ființă numeroase grupuri de intelectuali, meseriași, etc. care încep să participe activ la demasca-

rea și combaterea fascismului hitlerist. Uniunea Patrioților luptă pentru distrugerea fascismului și întoarcerea unui regim de concentrare a tuturor forțelor democratice. În această campanie, dusă în condițiuni grele, Uniunea Patrioților dă dovadă de cel mai înalt eroism și spirit de sacrificiu înscriind pagini de nepieritoare glorie în istoria luptei pentru democrație și libertate în țara noastră.

Săruințele continue ale Uniunii Patrioților, pentru descătușarea neamului sunt încununete de succes prin evenimentele dela 23 August 1944.

Ea nefiind un partid, cu scopul de a cuceri puterea politică, luptă din răspuțeri alături de celelalte organizații componente a F. N. D.-ului, pentru ca conducerea țării să fie de pusă în memorabila zi de 6 Martie a. c. guvernului de largă concentrare democratică în frunte cu vajnicul luptător dr. Petre Groză.

Uniunea Patrioților convinsă de înalta misiune ce îi revine, sprijină guvernul printr'o muncă constructivă în opera de redresare morală și socială a țării.

*Ea caută să contribuie la îndeplinirea loială a armistițiului, lămurind prin presă opinia publică, sprijinind desăvârșirea reformei agrare, combaterea speculei, ajutând la demascarea criminalilor de războiu și face într'o mare măsură educarea masei populare în spirit democratic, pregătind elementele necesare luptei de desfasurare a țării.*

*La acest congres reprezentanții organizațiilor județene vor face un larg expozeu al activității de până în prezent, făcând propuneri de a se trimite conferențieri dintre profesorii universitari,*

care să vorbească în cadrul Uniunii Patrioților, dezvoltând probleme de interes general. Tot la acest congres se vor stabili noile sarcini ale organizației, pentru a putea contribui, cu mai mult succes la înfăptuirea țelului comun a tuturor elementelor de valoare ale neamului. O Românie liberă și democratică, cu o viață prosperă și fericită.

(g. t. n.)

## Reușita reprezentanței a elevilor Liceului Industrial

Miercuri 27 Iunie orele 16 s'a jucat pe scena Teatrului Popular piesa „Călătorie în întuneric”, dramă în patru acte de Sorana Topa, interpretată de elevii cl. a VII-a ai liceului Industrial Aurel Vlaicu din Arad. Venitul realizat este destinat ajutorării elevilor săraci.

Sau remarcat prin joc de scenă și interpretarea rolurilor următorii: d-ra M. Roxin, în rolul Mariei, d-ra D. Danțoș în rolul Lenora, dl. Gh. Suciu în rolul lui Ștefan, dl. N. Hențiu în rolul judecătorului, și dl. I. Vlad în rolul lui Ilie Gârbea, iar dl. Gh. Ignu a jucat cu mult talent în rolul lui Călin.

Muzica a delectat publicul prin execuție de bucați alese.

Acțiunea dramei, petrecându-se în zilele noastre, are și un puternic fond moral. De remarcat este faptul că la reușita acestei piese au contribuit și elevii dela Școala Normală și Liceul Moise Nicoară. (n.)

## Ajutoare de căsătorie funcționarilor publici

Ministerul de finanțe a întocmit un proiect de decret lege care prevede să se acorde tuturor funcționarilor publici un ajutor de 60 mil lei la căsătorii și 40 mil lei la naștere.

## Cerealele vor fi cumpărate dela plugari cu bani gata

Pentru lămurirea agricultorilor, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării aduce la cunoștință în legătură cu vânzarea cerealelor din recolta 1945 că toate cantitățile de grâu, se-

cară, orz, orzoaică și ovăz disponibile din recolta 1945, pot fi cumpărate de Stat cu plată în numerar imediat.

Niciun bob nu va fi cerut sau ridicat dela plugari pe datorie.

## În urma controlului sistematic

# Au scăzut prețurile alimentelor pe piața Aradului

## Revânzătorii n'au dreptul de a cumpăra alimente înainte de ora 13

În urma controalelor riguroase care au fost introduse pe piețele de alimente ale Aradului, cu bucurie conștientăm că s'a putut înregistra o considerabilă scădere a prețurilor de alimente, chiar sub prețurile fixate maximal prin mercuriale.

Astfel cartofii dela 320 lei au scăzut la 240, mazărea dela 500 lei la 300 lei, fasolea verde dela 400 lei la 150, iar roșiile dela 3000 la 1800 lei.

Cu ceapa se mai face încă speculă, deoarece prețul unei legături de ceapă a fost fixat la lei 20, iar legătura de mare la 50 lei, dar n'a fost stabilit ce anume cantitate s'au câte fi trebuie să cuprindă o legătură și del legătura mică de ceapă care ar trebui să se vândă cu 20 lei, se vinde cu 50 lei de către revânzătorii.

Oficiul Economic al Primăriei a înființat noul organ de control pe piețe în prăvălii, care vor controla executarea întocmai a ordonanțelor de Primărie și vor lua măsurile necesare ca să fie respectate atât de revânzătorii, cât și de public.

Oficiul va revizui săptămânal de două ori prețurile elaborând ordonanțe mercuriale.

Chiar începând de azi o comisie va lucra pe piață la revizuirea prețurilor și la elaborarea mercurialelor cu prețurile reale de pe piață.

În același timp Oficiul Economic a luat măsurile ca revânzătorii să res-

pecte ordonanțele primăriei referitor la dispoziția că revânzătorii n'au dreptul să cumpere marfă dela producători până după orele 10 dimineața.

Primăria Municipiului Arad atrage atenția pe această cale tuturor revânzătorilor ca aceste dispozițiuni vor fi controlate cu strictețe, iar contra celor care se vor abate se vor lua măsuri severe.

În același timp este interzis revânzătorilor să acapareze alimentele pe străzi, la tramvaiul electric sau la barierele orașului în zorii zilei sau seara la sosirea în oraș a producătorilor.

Toate aceste abuzuri vor fi sancționate în modul cel mai sever de către

autoritățile în drept, când vor fi descoperite.

Primăria Municipiului Arad, din inițiativa d-lui primar Pălincaș a făcut apel la găzile cetățenești ca să controleze și ele piața în modul cel mai intens

și să intervină imediat în toate cazurile de speculă sau abuz pe cari le constată.

Controlul sever care a fost introdus pe toate piețele de alimente, este foarte bine venit și cu toate că aceste controale au început numai de câteva zile, rezultatele sunt pozitive și prețurile au scăzut în mod simțitor.

După cum suntem informați, în curând se vor începe aceleași controale sistematice și serioase și la comerțianți.

## Membrii noului guvern polonez ovaționați la Varșovia

Membrii noului guvern polonez care au luat parte la conferința din capitala Uniunii Sovietice, au sosit la Varșovia cu avionul și la aeroport au fost întâmpinați de o mare mulțime care i-a ovaționat îndelungat. Cu această ocazie dl. Bierut a vorbit mulțimei arătând însemnătatea înțelegerii care a survenit la Moscova și a declarat că această înțelegere va ajuta și opera marilor puteri.

D. Mikolajczik a declarat intenția tuturor politicienilor polonezi cari au luat parte la conferința dela Moscova este de a crea o Polonie mare și liberă pentru fericirea și prosperitate poporului polonez.

Postul de radio Varșovia a anunțat în cursul zilei de ieri că pe întreg teritoriul Poloniei a fost stearsă cenzura convorbirilor telefonice și a corespondențelor particulare

Sindicatul Unit al Muncitorilor din Industria Imbrăcămintei aranjează în seara zilei de Sămbătă 30 Iunie 1945 ora 8 seara o

### Serată Dansantă

cu program excelent

care se va ține în localurile Cooperativei de producție „Solidaritatea” atelier de croitorie str. Vasile Goldiș Nr. 4 (fostul local Lloyd)

Program excelent. Bufet. Muzică Jazz.

Dans până dimineața.

560 Comitetul Cultural

DISPARIȚIE. Pălincaș Florea, domiciliat în Str. Mărășești 24, anunță că în ziua de Miercuri 27 Iunie i-a dispărut copilul de 4 ani din fața casei. Imbrăcat în pantalonași scurți grii, bluză albă. Roagă pe aceia cari au vreo știre despre el să înștiințeze părinții.



## Armata Roșie

Conferința

d-lui lt. col. Dumitrescu la Arlus

In cadrul A. R. E. U. S.-ului, Secția militară a vorbit dl. Locot. Colonel Dumitrescu Marin despre: „Armata Roșie”.

Conferențiarul își face expunerea în fața unui numeros și select audioriu dintre care remarcăm prezența d-lor: locot. col. Machedon, maior Bojenov, de la Comisia Aliată, căpitan Andreev și alți ofițeri sovietici de la trupele care staționează în localitate.

— Voi încerca — spune d-sa — să fac cunoscut uriașa putere care este Armata Roșie, pentru a distruge toate svonurile lansate de cei interesați contra noii lumi întronată în această superbă forță și a arăta justa valoare a realităților care vor înscrie o pagină reală de frumusețe epică și de glorie în istoria mult sbuciumatei și bătrânei Europe.

— A recunoaște Armata Roșie este o datorie pentru țara noastră, pentru acest popor.

— Uniunea Sovietică este vecina noastră, de care ne leagă istoria intereselor noastre de prezent și viitor.

— Forța Rusiei a fost aceea care în 1877—78 ne-a ajutat să obținem independența țării noastre. Iar în 1945 Armata Roșie prin sacrificii imense, zdrobind odată cu armatele de invazie horthisto-hitleriste, imperialismul fascist.

Conferențiarul înfățișează istoricul Armatei Roșii în lupta pentru libertatea și pentru apărarea țării. În ziua de 22 Iunie 1941 începe examenul sufletului și al forței morale a tuturor popoarelor sovietice. Popoarele Europei robite de germanii fasciști, priveau cu nădejde spre Uniunea Sovietică.

Conferențiarul arată apoi lupta defensivă a Armatei Roșii care se retrage ordonat și care încetinește vremea înaintarea germană, obosește și slăbește forța Wehrmachtului. Comandamentul sovietic câștigă timpul, care este cel mai mare dușman al germanilor și cel mai sincer și bun aliat al sovieticilor. Armata Roșie trece de la o defensivă activă la o ofensivă încununată de succes.

Războiul fulger cade. Stalingradul este începutul înfrângerii hitlerismului. Armata Roșie calcă în picioare forța trufasei armate germane, dovedind superioritatea ei asupra armatei germane hitleriste.

Trupele Roșii și-au văzut străduințele încununată de succes.

Popoarele Sovietice cu îndreptățită mândrie pot să-și admire Armata Poporului care cucerind capitale de țări eliberate prin dârze lupte, a dus poporului său odată cu a 12-a capitală, zdrobirea Germaniei hitleriste, înghițirea totală și definitivă a imperiului german. Odată cu ocuparea Berlinului, aduce pacea dorită de toate popoarele Europei.

**Apărarea Patriotică** Vineri, 29 Iunie 1945 la ora 6 d. m. la sediul „Apărării Patriotice” în Bdl. Regina Maria Nr. 8, etaj I. va avea loc Conferința

d-nei prof. **MARIA URCAN** de la lic. com. de fete, despre **M. Kogălniceanu și Improprietățile fărâșilor**

In cadrul ciclului de conferințe organizate de Comitetul Cultural al „Apărării Patriotice”.

## SPORT

### Programul de Duminică

In cadrul Organizatiei Sportului Popular se vor disputa următoarele matchuri de cam-

pionat sindicale pe arena Gloria la data de Duminică 1 Iulie:

Hacoah—Banatul, ora 3.

Găiana—Ammefa, ora 4.30.

CFR—ITA, ora 6.30.

### Azi pe arena Gloria se va disputa matchul AMMEFA-CFR, Oradea

Gruparea AMMEFA a legat un match cu CFR-Oradea care se va disputa azi Vineri după masă la ora 6 pe arena Gloria. Va fi un match serios și important din punct de vedere a selecționării jucătorilor pen-

tru pregătirea matchului Arad—București, care va avea loc la 8 Iulie la Arad.

Ca match de deschidere se va disputa la ora 16 matchul amical Gloria—F. Z. Tricolor.

### Incheierea „Lunei femeii sportive”

Organizațiile O. S. P.-ului aranjează la 1 Iulie un concurs de atletică și wolley-ball ca încheiere a lunii femeilor sportive. Acest concurs se va începe la ora 9 dimineața pe arena Gloria. Sunt rugate a lua parte la acest concurs toate concurențele din comisiile sportive a fabricilor, sindicate-

lor și școlilor secundare de fete.

Acest concurs are menirea ca și femeile să-și arate nivelul lor sportiv.

Organizația O. S. P.-ului, care a luat măsuri pentru consumarea acestor concursuri, va da dovadă tuturor că aceste secții sunt de mare folos în orice grupare sportivă.

### Liceul Industrial primul în întrecerile interșcolare

Am publicat rezultatele întrecerilor interșcolare. Astăzi dăm ordinea cronologică a școlilor după numărul punctelor obținute la diferitele probe:

Liceul Industrial „Aurel Vlaicu” în locul prim cu 101 puncte.

Liceul „Moise Nicoară” în locul al doilea cu 75 puncte.

Școala Normală „Dimitrie Tichindeal” în locul al treilea cu 45 puncte. Școala Elevi Meseriași CFR de la Atelierele Principale în locul al patrulea cu 19 puncte.

Liceul Comercial de Băieți în locul al cincilea cu 16 puncte.

Școala de Elevi Meseriași CFR de la Depoul de locomotive — ultima.

Din cauza dificultăților de material

și confecționare, anul acesta nu s'au putut da concursurile învingători numai diplome, iar pentru școala cu cele mai multe puncte câștigătoare o cupă care se va disputa apoi în fiecare an. Dacă cupa este câștigată de o școală în 3 ani consecutivi sau cu intermitență de 5 ani, rămâne definitiv în posesia școlii.

Pe viitor se vor face însă neapărat medalii diferite pentru toți clasafii în locul I, II și III.

Școlile mulțumesc pe această cale delegațiilor O. S. P.-ului pentru concursul dat, apoi Partidului Comunist pentru megafoane și conducerea grupării sportive „Gloria” pentru punerea la dispoziție a terenului de sport.

### Partidă internațională de șah

In cadrul Org. O. S. P., Duminică 24 Iunie, a avut loc în localul cercului de șah al Asoc. Sportive și Culturale CFR Arad din Palatul Cenad, partida de șah dintre gruparea CFR Arad și MAV, din Macău.

Salutul de „Bine ați venit” a fost adus de unul dintre jucători, care printre altele a mai spus:

— Putem să mulțumim d-lui prim ministru dr. Petre Groza și guvernului său, căci ei au contribuit la prietenia româno-maghiară în urma căreia noi astăzi putem să disputăm această partidă de șah.

Din partea Macăului răspunde tot un jucător, care accentuează dorința de a strânge cât mai mult legăturile

sportive și culturale între aceste două state vecine, care până astăzi se urau din diferite motive ale intereselor groși și reacționari.

S'a jucat la 10 mese, rezultatul fiind 6 și jumătate la 3 și jumătate puncte în favorul ceferiștilor arădani.

Luni, tot în localul cercului de șah CFR, echipa de șah a Ammefei a fost învinsă de valoroasa echipă a Macăului cu rezultatul de 5 și jumătate la 4 și jumătate puncte.

Echipa Ammefei a fost desavantajată de serviciile unor valoroși jucători, cari din motive serioase nu au putut lua parte la această întâlnire.

E BREZEANU

## Comunicat

Oficiul de aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința cetățenilor că Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, din lipsă de stoc de zahăr nu a aprobat nici o cotă de zahăr pentru bolnavi și nici un supliment pentru copii.

Astfel cetățenii sunt rugați a nu mai face cereri pentru supliment de zahăr, întrucât nu se pot aproba nici pentru bolnavi și nici pentru copii.

Ministerul Justiției — Direcțiunea Judiciară

## Publicație

Dl. Ștefan I. Krausz, născut la 10 Octombrie 1911, în Arad, domiciliat în Arad, Str. Gheorghe Popa Nr. 1, a făcut cerere acestui minister de a autorizat să schimbe numele său patronimic de Krausz în acela de Corda spre a se numi Ștefan I. Corda.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din Legea asupra numelui spre știința aceluia, cari ar vrea să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

Cu nemărginită durere anunțăm că s'a stins din viață după o lungă și grea suferință

### Florica soția preotului Gheorghe Păușan

din Siciău, în vârstă de 26 ani, azi 30 Iunie 1945 orele 12 a. m. la locul

părintescă din Str. Barițiu 23.

Serviciul înmormântării va avea loc în ziua de 30 Iunie orele 10 a. m. pornind de acasă la Biserica Catedrală Ort. Română și de aici rămășițele pământești vor fi așezate la cimitirul „Pomenirea” din Arad. Suflet bun să blând odihnește în pace.

1715 Familile îndurătoare

PENTRU PUNEREA ÎN APLICARE a legii publicată în Monitorul Oficial din 5 Iunie 1945 privitoare la acordarea titlului de veteran, Ministerul de Război a hotărât ca acest lucru să se acorde foștilor luptători din 1913, și 1916—1919.

Văd. Văgö Juliana și copii Julieta Vasile, aduc la cunoștință prietenilor cunoscuților parastasul de un an bunului lor soț și tată

### Văgö Vasile

mort în 3 Iulie 1944. Cine l'au cunoscut și iubit sunt rugați a lua parte la serviciul divin Duminică 1 Iulie orele 11.30 în Biserica Greco Catolică.

CLUBUL SPORTIV „HACOAH” aranjează Sâmbătă 30 Iunie o seară în curtea și toate sălile evreești din Piața Luptei Nr. 5 grandios garden-party la care pe toți simpatizanții. Muzica de Berkovits-Melak. Bufet cu mâncare calde și reci. Tombolă, diferite prize.

Budisteanu Petru controlor pensionar, roagă rudele, prietenii cunoscuții a lua parte la parastasul 1 an de la moartea tragică a soției și nepoatei

### Salvina și Rodica

decedate în bombardamentul din 1944. Parastasul va avea loc în Biserica ort. rom. din Arad. Grădiște pe data de 1 Iulie 1945.

Vizitați Grădina-Restaurant a „Apărării Patriotice” Fostul local („LIDO”)

# De vorbă cu un arădan care a luat parte activă în mișcarea de rezistență din Franța

Cum a fost scris și editat ziarul ilegal „România Liberă” din Paris. — Executarea a doi eroi români care au fost unii din inițiatorii mișcării de rezistență

## Viața de groază din lagărul Buchenwald

Eri a sosit în orașul nostru, venind dela Paris, d. Adorian Gheorghe, originar din Arad, care în anul 1937 a plecat la Paris și pe care izbucnirea războiului l-au surprins în capitala Franței și nu s'a mai putut întoarce în țară.

După capitularea Franței, tânărul Adorian Gheorghe a început să activeze în rândurile mișcării de rezistență franceze și împreună cu alți români, au organizat Frontul Național Român, care era format din cetățeni ai țării noastre, care se găseau în Franța. Scopul lor era de a organiza românii din Franța, ca împreună cu mișcarea de rezistență franceză, să lupte alături de aceasta contra ocupanților germani.

Frontul Național Român a editat un ziar la Paris care apărea în ilegalitate sub denumirea de „România Liberă”, redactat de românii din Franța și la care colabora și d. Adorian sub numele de Timaru.

D. Adorian ne-a descris în culori vii cum a început mișcarea de rezistență în Franța, care la început era slabă din cauza că victoria fulgerătoare a germanilor contra Franței și celelalte succese pe care le-au reperat pe alte fronturi, au îngrozit poporul francez și foarte mulți susțineau că armata germană este de neînving.

Debarcarea aliaților în Africa de Nord și autoscutundarea flotei franceze în portul Toulon și în special marea victorie sovietică dela Stalingrad au încurajat poporul francez și mișcarea de rezistență a luat proporții tot mai mari, trezind întreaga opinie publică franceză.

În anul 1943 — după victoria dela Stalingrad —

mișcarea de partizani a devenit așa de accentuată încât în plină zi detașamente de germani au fost atacate pe străzile Parisului. A fost nevoie ca Laval să adopte o lege prin care obliga întreg ținutul și pe specialiști să meargă la munca obligatorie în Germania.

Această măsură avea un scop dublu. Primădată ca să îndepărteze pe toți bărbații capabili de luptă de pe teritoriul francez pentru a nu putea face o insurecție armată în cazul unei debarcări aliate, și a doua oară ca să procure brațe de lucru pentru Germania.

După ocuparea părții de Sud a Franței de către germani, a început o adevărată teroare din partea Gestapoului contra membrilor mișcării de rezistență. Din anul 1943 au început deportări în masse și Gestapoul și-a extins terenul de activitate asupra întregii Franțe. Cu toate acestea numărul membrilor F. T. P. F. (Franc Tireurs et Partizans de France) se înmulțea din zi în zi și atacurile contra cotropitorilor germani se țineau lanț.

Primii care au luat parte la organizarea mișcării de rezistență au fost doi eroi români și anume:

Cristea Nicolae din București și Botzor Iosif din Cluj. Aceștia au instruit primele echipe de partizani și au luat parte la mai multe ciocniri armate cu nemții. Ambii au fost prinși de către Gestapou și executați în baza sentinței tribunalului militar german. Celui din urmă germanii i-au înscenat un mare proces în care au fost implicați 100 de persoane, dintre cari 23 împreună cu Iosif Botzor au fost împușcați.

D. Adorian a fost arestat de Gestapou în luna Noemvrie a anului 1943, fiind acuzat că face parte din mișcarea de rezistență, deoarece a fost văzut în mai multe rânduri în societatea lui Botzor

și pentru faptul că a fost bănuit că este unul dintre redactorii ziarului „România Liberă”.

După cercetări și interogatorii îndelungate, cu care ocazie nu s'a putut dovedi nimic în contra lui, a fost internat în Germania, fiind transportat împreună cu mulți francezi într-un tren de marfă păzit de formațiile militare ale Gestapoului, numite Sicherheits Dienst.

Drumul lor a luat sfârșit când au ajuns în lagărul dela Buchenwald, unde erau internați peste 30.000 de persoane.

Acest lagăr era considerat ca lagăr de deținuți politici, însă în afară de aceștia în lagăr se mai aflau și criminali de rând.

Lagărul dela Buchenwald a fost înființat pentru internații politici germani, însă după 1939 au început să curgă în acest lagăr deținuți politici din țările ocupate.

Buchenwald nu există pe hartă. Ea nu este o localitate sau oraș. A fost înființat în urma tăierii unei păduri de către deținuții politici și zidit din

barăci în apropierea unui centru de instrucție al formațiilor SS.

In lagăr deținuții politici erau supuși unei munci grele și istovitoare.

În apropiere erau zidite fabrici unde lucrau numai deținuți. La câțiva kilometri de Buchenwald era o mare fabrică de arme și muniții, unde lucrau mai multe mii de deportați.

Dupa doi ofitieri în lagărul dela Buchenwald au murit în decurs de 4 ani peste 51 mii de persoane, majoritate de foame, iar o parte din cauza sânguinărilor ale paznicilor SS.

Garda lagărului și paznicii erau formați din oamenii SS-ului, iar organizarea internă a lagărului era formată din deținuții politici.

Eliberarea deportaților politici s'a făcut la data de 11 Aprilie 1945, când trupele americane au început să se apropie de lagăr și se auzeau deja buhăituri tunurilor.

Cu trei ore înainte de sosirea trupelor americane, deținuții — cari erau organizați de 6 luni — și aveau arme ascunse, deoarece cu ocazia unui bombardament american fabrica a fost distrusă și

deținuții au ascuns multe arme și muniții, au asaltat detașamentul de SS care făcea paza și i-au dezarmat și la sosirea trupelor americane deținuții erau deja liberi.

Imediat după sosirea lor trupele americane au clasat deținuții după naționalități în vederea repatrierii lor.

După multe peripeții și suferințe în sfârșit d. Adorian Gheorghe, care a pecat de 8 ani din Arad, s'a putut întoarce acasă pentru a-și vedea mama și frații, cari îl credeau de mult mort.

BOGDAN IOA

## Sindicatul Funcționarilor Particulari Inființează cămine de odihnă pentru membrii săi

### Excursia aranjată de Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad la Moneasa

În zilele de 24—25 Iunie Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad a aranjat o foarte bine reușită excursie la Moneasa. Au participat un număr considerabil al membrilor sindicatului împreună cu membrii de familie.

Participanții au fost serviți de conducerea Băilor Moneasa cu cea mai mare atenție, serviciu prompt, hrană suficientă și foarte bună.

Ținem să relevăm persoana d-lui subșef de gară din Arad, Păsea Teodor, care stând la dispoziția excursioniștilor Sindicatului, a rezolvat problema transportului într-un spirit de

înaltă ținută democratică.

Dat fiind reușita primei excursii aranjată de Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, este de dorit ca și pe viitor să se organizeze asemenea posibilități de recreare.

Paralel cu acțiunile acestea, Sindicatul participă și la campania inițiată de către Comisia Locală pentru înființarea cămine or de odihnă a funcționarilor și muncitorilor pentru odihnă de două săptămâni în căminele situate pe linia Podgoria și Moneasa.

—o—

## Intervenție cu succes a Baroului Avocaților din Arad

Decanatul Baroului Avocaților din Arad a adresat o telegramă primului președinte al Curții de Apel din Timișoara, prin care a cerut ca dezbaterile cari privesc procesele din Arad să fie fixate la orele 10 și mai devreme, deoarece din cauza circulației trenurilor nu poate ajunge la Timișoara mai devreme și cei interesați marșie dela procese.

Referitor la această adresă Curtea de Apel din Timișoara a răspuns Decanatului Baroului Avocaților din Arad că a luat dispozițiuni tuturor instanțelor din Timișoara ca pentru decarea pricinilor în care sunt interesați justitiabilii și avocații din orasul și județul Arad să se fixeze ora 10 pentru începerea judecării unor procese.

În ce privește procesele în care au fost deja emise citări pentru ora 8.30, s'au luat asemenea dispozițiuni ca ele să fie judecate cu începere de la orele 10 a. m.

## Organizația Patriotică organizează în circumscricția II. restaurantul Munch, strada Putnei 4 o seară de închidere a „Săptămânii Copilului de pe Valea Jiului”

Se va avea loc Sămbătă 30 Iunie la orele 20. în grădina restaurantului. 561

Secțiunea seratei destinată ajutorării minierilor de pe Valea Jiului, vă invitați cu toții a lua parte.

## Nu s'a aprobat filmul „Aprobați” deoarece nu a avut titluri românești

Comisia de cenzură a filmelor s'a întrunit azi și s'a deplăcut la cinematograful „Aro” să stabilească dacă filmul mare care a fost proiectat pentru a fi rulat pe ecranul cinematografulor din Arad, era jucat de artista Katalin, nu are titlu românesc și nici ca valoare artistică nu corespunde cerințelor.

În considerare aceste cerințe, comisia a dispus unanimitar ca filmul de mai sus să nu fie rulat pe ecranul cinematografulor din Arad.

**KELLY COSMETICA** 1711  
Arad, Biv. Dragalina Nr. 2  
Telefon 2508. — Euorări de vară:  
duminică 8-12. după masă 5-8.

## Arestarea unui SS-ist

Pravanele Sigurantei au prins și arestat în Arad pe individul Fister, care în anul 1943 a plecat din Arad pentru a se alina ca voluntar în formațiile SS.

În decursul celor doi ani a fost în cadrele SS-ului, unde s'a crezut că a comis jașuri și crime.

După capitularea Germaniei, s'a înapoiat la Arad, unde a fost arestat și urmează a fi arestat de către comisarul Constantin Stern.

# D. ministru Lucrețiu Pătrășcanu a dat forma definitivă unor importante legiuiri

## Amnestierea dezertorilor. Noua lege a cetățeniei

În ultimele zile o serie de legi luate în ministerul justiției au căpătat forma definitivă. D. ministru al justiției, Lucrețiu Pătrășcanu, va supune consiliului de miniștri aceste legi, în prima ședință a consiliului.

O serie de legi privesc Ardealul de Nord și au fost făcute pe baza materialului strâns de dl. ministru Lucrețiu Pătrășcanu în călătoria recent făcută. Ele sunt menite să soluționeze o serie întreagă de probleme rămase până astăzi în suspensie.

Aceste legi sunt:

Legea privitoare la retrocedarea bunurilor înstrăinate în Nordul

Ardealului, sub violență sau presiune, după 1940;

Regulamentul care reglementează cetățenia locuitorilor din Ardealul de Nord;

Legea de formarea unui corp de traducători jurați;

In sfârșit o lege de amnistiere privind Ardealul de Nord cât și restul țării, pentru dezertori, ne-supuși la munca de folos obștesc, etc.

A doua serie de legi privesc legea de retrocedare a bunurilor evreiești înstrăinate prin violență; Legea pentru stabilirea și dobândi-

rea calității de cetățean român și legea asupra numelui de familie.

A treia serie de legi se referă la: Modificarea unei legi existente, privind accidente de cale ferată, infracțiuni contra armatelor aliate, formarea comisiilor interimare în corpul avocaților și funcționarea Inaltei Curți de Casație și Justiție în timpul vacanței.

Toate aceste legi vor fi prezentate în cursul săptămânii, consiliului de miniștri și odată investite cu putere executorie, vor contribui la soluționarea diverselor probleme pe care toate aceste legi le reglementează.

## In urma adresei Tribunalului Poporului

# Judecătorul de instrucție a audiat martorii privitor la schinguirile dela Siguranța Arad

## Dosarul colonelului Vitcu, fostul comandant al detașamentului Pauliș-Matca a fost trimis Tribunalului Poporului

Tribunalul Poporului din București a trimis o adresă Tribunalului din Arad, cerând ca acesta să introducă o anchetă locală și

să caute circa 20 de martori în procesul criminalilor de războiu Calinovic Constantin, Eteleanu Petre, Boaru Iosif și Mălen Dumitru cari au fost în serviciul siguranței din Arad, în care calitate au comis orori, schinguiuri și maltratări contra persoanelor cu sentimente democratice.

Cabinetul II de instrucție de sub conducerea d-lui judecător Murgescu a audiat martorii și din depozițiile lor s-a putut stabili că acești criminali sadici au comis orori, schinguiuri și crime înfiorătoare contra oamenilor nevinovați.

Martorii au arătat cum acești agenți bestiali au inventat diferite metode de schinguiuri, ca de exemplu: spânzurare de mâini, strângere cu lanțuri de piept până când victima leșina, etc. Din depoziția martorilor reiese că în beciurile Siguranței și în urma torturilor suferite acolo, multe persoane au murit sau au rămas schilodite pe întreaga lor viață.

Clica care funcționa la Siguranța a pus la cale multe înscenări pentru a trage foloase materiale și personale din acestea și în urma cărora multe persoane nevinovate au suferit în beciurile siguranței sau în închisori.

Odată cu depoziția martorilor contra criminalilor de războiu, cabinetul de instrucție a înaintat

Tribunalului Poporului și dosarul colonelului Vitcu, care a fost comandantul detașamentului de lucru pentru evrei dela Pauliș-Matca.

Din depoziția martorilor s'a constatat că ororile și schinguiurile săvârșite de acest monstru se datoresc unui adevărat sadism.

După cum se constată, colonelul Vitcu a maltratat și chinuit la fel pe aceia cari au căzut sub ordinele sale: evrei, soldați și chiar și ofițerii din detașamentul său au fost supuși celui mai neomenos tratament.

În curând vor ajunge în fața Tribunalului Poporului pentru a fi judecați acești criminali de războiu, cari desigur își vor lua pedeapsa bine meritată.

## Eliberarea pașapoartelor

Chestura poliției Arad ce la cunoștința tuturor cetățenilor români că pentru rarea de pașapoarte vor fi ne următoarele acte:

Extras de naștere, extra naștere pentru soție dacă ea, extras de căsătorie, de naștere al copiilor pleacă), cazier judiciar (tru cel ce pleacă), fotografie pe buletinul biroului lației, certificatele tip de cul de Recrutare, certifica delat fisc că e la curent cu ta impozitelor pe ultimii ani, două fotografii. Pașapatrizi trebuie aceleasi însă în locul cetățeniei o foto-copie de pe carnet identitate.

Taxele timpurilor pe poarte: pentru un an 1200, pentru jumătate an 600, pentru un sfert an 450. Totodată se va mai aplica brul turistic de 5000 lei lei statistic.

## INFORMAȚIUNI

INSTITUȚIILE PUBLICE VOR LUCRA ASTĂZI conform ordinului d-lui prim-ministru până la ora 13.

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA GERALĂ, că în ziua de 29 Iunie „Sf. Petru și Pavel” nefiind sărbătoare legală, toate întreprinderile de orice categorie vor funcționa în mod normal.

ABSOLVENȚII ȘCOALEI DE CĂMĂRIARIOARE DE COMERȚ din Arad anul 1915 se vor întruni la o colegială în ziua de Duminică 1 Iulie 1945 la ora 11 a. m. în restaurantul „Lido”.

ESTE CATEGORIC INTERZIS să se poartă uniforma militară. Contravenienții vor fi aspru pedepsiți. — Comandantul Pieței Naționale.

BALUL CROITORILOR. Sărbătorile Unit al Muncitorilor Croitori aranjează în seara zilei de 1 Iulie 1945 orele 20 un bal în fostul Lloyd din Str. V. Goldiș Nr. 18.

## Stiri Sindicale

SINDICATUL COMERȚANILOR din bransa tehnicianilor care intră următoarele activități comerciale: articole, țesături, fierărie, lemnărie, cherestea, petrol, chimicale, vopseluri, radio și electricitate. Cu toți comercianții cari cadrează în aceste branșuri se prezintă Sămbătă seară orele 17 în localul Căminului Meseriasilor din Str. Br. Nr. 18. Cu această ocazie se proceda la alegerea comitetului.

SINDICATUL SANITAR, Secțiunea țesătorilor, aduce la cunoștința interesai că în ziua de 1 Iulie a. e. orele 8 d mineața va avea în localul Camerei de Muncă din Bul. Carol 19 examenul de calificare în meseria de tehnician. Cei vizați sunt rugați a depune toate necesare la timp.

SINDICATUL ANGAJAȚILOR FURI DE DAME aranjează cursie Duminică 1 Iulie la ora 4 jum. d. m. Oaspeții miți cu plăcere.

# DI Moravsky președintele noului guvern polonez

VARSOVIA. — Din capitala Poloniei se comunică că comisia provizorie poloneză din Varșovia și-a dat azi demisia.

După cum se crede președintele noului guvern polonez va fi d. Osubka Moravsky, care a prezidat și guvernul anterior provizoriu polonez.

LONDRA. — Din Varșovia se anun-

ță că lista noului guvern polonez a fost dată publicității.

Președintele consiliului de miniștri și telegrafiei, Kerlik administratul de Mikolaicik au ocupat postul de vicepreședinte și ministrul agriculturii, Sancik ministru muncii și al ocrotirilor sociale, Tugud ministru poștei și telegrafiei, Kerlik administratul de stat, Vicesek ministrul finanțelor, Go-

mota vicepreședinte comunist, Rimovsky externe.

Restul posturilor de miniștri au fost ocupate de către membrii Consiliului dela Lublin. D. Vitos, cunoscutul luptător agrarian și Grovsky sunt locuitorii ai Consiliului Național.

Din cele 21 de posturi principale marca majoritate sunt deținute de membrii Comitetului dela Lublin.

# D. Stettinius a fost numit reprezentantul Statelor Unite în comitetul de securitate

## — Urmașul lui în postul de ministru al afacerilor externe va fi d. Burns —

LONDRA. — Din Statele Unite se comunică că dl. Stettinius și-a prezentat demisia din postul său de secretar de Stat al Afacerilor Externe. După cum a anunțat postul de radio New-York,

a fost numit președintele delegației americane în comitetul de securitate al Națiunilor Unite.

Președintele Truman la conferința de presă care s'a ținut ieri a declarat ziaristilor că dl. Stettinius nu va lua parte la întâlnirea celor trei care avea loc luna viitoare la Berlin. D. Truman va fi însoțit de către dl. James Burns, președintele Inaltei Curți de Casație din New-York. În urma a-

cestei declarații a președintelui Truman de deduce că

noul secretar de Stat la Externe va fi numit dl. Burns.

În legătură cu dl. Stettinius, președintele Truman a declarat că d-lui a fost numit în postul de cea mai mare răspundere al politicii externe.

Moise Nicoară.